

ПОТРЕБЛЕНИЕ ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ ДОМАШНИМИ ХОЗЯЙСТВАМИ В ГОРОДСКОЙ И СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ

Гаврилова Ольга Юрьевна

кандидат экономических наук, доцент

Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия

e-mail: gavrilova._.olga@mail.ru

Аннотация. Потребление продуктов питания в домашних хозяйствах является стратегически важным и актуальным индикатором, отражающим уровень реального уровня жизни населения и его благосостояния. Данная статья посвящена анализу потребления продуктов питания домашними хозяйствами в целом по Российской Федерации и Красноярскому краю в динамике за семь последних лет. Проведено сравнение уровня потребления основных продуктов питания в городской и сельской местности на национальном уровне.

Ключевые слова: потребление продуктов питания, уровень потребления, домашние хозяйства, домашние хозяйства в городской местности, домашние хозяйства в сельской местности.

FOOD CONSUMPTION BY HOUSEHOLDS IN URBAN AND RURAL AREAS

Gavrilova Olga Yurievna

Candidate of Economics Sciences, Associate Professor

Krasnoyarsk State Agrarian University, Krasnoyarsk, Russia

e-mail: gavrilova._.olga@mail.ru

Abstract. Household food consumption is a strategically important and relevant indicator that reflects the real standard of living of the population and its well-being. This article is devoted to the analysis of food consumption by households as a whole in the Russian Federation and the Krasnoyarsk Territory over the past seven years. A comparison was made of the level of consumption of basic food products in urban and rural areas at the national level.

Key words: food consumption, consumption level, households, households in urban areas, households in rural areas.

Интегральный показатель качества жизни в 85 субъектах Российской Федерации, рассчитываемый «РИА Рейтинг» на основании десятков социально-экономических показателей (среди которых основным является уровень доходов населения), свидетельствует об отрицательной динамике индекса качества жизни в Красноярском крае. Так, если в 2012 году регион занимал

34-ое место, то в 2021 году опустился на десять позиций до 44-го места с 48,06 баллами [5].

Количество, качество и разнообразие потребляемых продуктов питания в первую очередь зависит от благосостояния домохозяйства. Анализ потребления продуктов питания в домашних хозяйствах в Российской Федерации и в Красноярском крае за семь последних лет приведен в таблице 1.

Таблица 1 – Объемы потребления продуктов питания в домашних хозяйствах населения, в среднем на потребителя в год, кг [7, 8]

Продукт питания	Российская Федерация			Красноярский край		
	2015 год	2022 год	Темп роста, %	2015 год	2022 год	Темп роста, %
Хлебные продукты	94,9	90,3	95,2	94,1	84,1	89,4
Картофель	57,6	52,4	90,9	60,5	48,4	80,0
Овощи и бахчевые	99,5	104,0	104,5	97,3	96,1	98,8
Фрукты и ягоды	71,0	70,3	99,0	78,6	74,5	94,8
Мясо и мясопродукты	84,9	94,2	110,9	83,9	92,2	109,9
Молоко и молочные продукты	265,8	263,6	99,2	270,1	248,4	91,9
Яйца, шт.	218,0	240,0	110,1	213,0	244,0	114,6
Рыба и рыбопродукты	21,2	21,9	103,3	20,9	23,4	111,9
Сахар и кондитерские изделия	30,7	30,3	98,7	31,8	30,1	94,7
Масло растительное и другие жиры	10,6	9,9	93,4	11,2	9,6	85,7

В целом за анализируемый период сложилась неудовлетворительная картина. Домашние хозяйства страны и в том числе жители Красноярского края стали потреблять продуктов питания меньше. Положительный темп роста наблюдается только по нескольким видам продуктов питания: мясо и мясопродукты, яйца, рыба и рыбопродукты.

Количество и качество, потребляемых продуктов питания в городской и сельской местностях, отражают уровень жизни населения, обозначенных категорий населения, и разницу в их достатке и доступности. Несомненно, местность проживания влияет на уровень обеспеченности населения продуктами питания. Так, в сельской местности уровень и качество жизни ниже. Как отмечает автор А.С. Елагина [3], главным фактором, влияющим на это обстоятельство, является то, что трудовая деятельность в сельской местности часто оплачивается ниже по сравнению с другими видами человеческой деятельности.

Многие ученые-исследователи [1, 2, 4, 6, 9, 10, 11] отмечают, что уровень и качество жизни населения является обобщающей характеристикой состояния социально-экономического потенциала региона, а также основным фактором его стабильности. На уровень и структуру потребления продуктов питания различными категориями населения оказывает влияние ряд факторов:

- половозрастной состав населения;
- культура и национальные традиции питания;

- территориально-географическое положение территории проживания и развитость логистики микрорайона;
- уровень материального достатка (доходы) населения и социально-экономическая группа.

Далее рассмотрим структуру потребления жизненно необходимых и рекомендованных Министерством здравоохранения Российской Федерации продуктов питания в домашних хозяйствах жителей нашей страны, проживающих в городской и сельской местности (Таблица 2). При этом необходимо отметить, что на их структуру огромное влияние оказывает размер располагаемых денежных доходов населения [2].

Таблица 2 – Анализ потребления продуктов питания в домашних хозяйствах РФ в городской и сельской местности, кг / год [7, 8]

Продукт питания	Рацио- наль- ная норма	Городская местность			Сельская местность			Отклоне- ние, % (городская к сельской местности) в 2022 году
		2015 год	2022 год	темп рос- та, %	2015 год	2022 год	темп рос- та, %	
Хлебные продукты	96	89,0	85,4	95,9	111,4	105,0	94,3	81,3
Картофель	90	53,9	49,6	92,0	67,8	60,8	89,7	81,6
Овощи и бахчевые	140	99,7	103,3	104	99,1	106,1	107,1	97,4
Фрукты и ягоды	100	74,5	72,3	97,0	61,3	64,4	105,1	112,3
Мясо и мясопродукты	73	87,3	95,8	109	77,9	89,5	115	107,0
Молоко и молочные продукты	325	271,5	266,0	97,9	250,0	256,1	102,4	103,9
Яйца, шт.	260	221	239	108	210	240	114,3	99,6
Рыба и рыбопродукты	22	21,2	21,8	103	21,1	22,4	106,2	97,3
Сахар и кондитерские изделия	8	29,5	28,4	96,3	34,0	35,8	105,3	79,3
Масло растительное и другие жиры	12	10,1	9,4	93,1	12,0	11,4	95,0	82,5

В результате проведенного анализа можно констатировать, что рацион городского и сельского населения в динамике за семь лет претерпел вкусо-пищевые предпочтения. Так в 2022 году в сравнение с 2015 годом темп роста возрос по таким видам продуктов, как овощи, мясо, яйца, рыба и рыбопродукты. При этом в отчетном году жители городской местности больше жителей сельской местности потребляют фруктов и ягод (+12,3%), мяса и мясопродуктов (+7,0%), молока и молочных продуктов (+3,9). По потреблению остальных продуктов питания сельские жители «обгоняют» городских. Если сравнивать годовую рациональную норму, рекомендуемую Министерством здравоохранения (в соответствии с приказами Министерства здравоохранения РФ от 19.08.2016 г. № 614, от 01.12.2020 г. № 1276), то здесь сложились

практически одинаковые параметры по «недоеданию» по таким видам продуктов, как хлебные продукты (для городских жителей), картофель, овощи, фрукты, молоко и молочные продукты, яйца. А вот сахар и кондитерские изделия жители городской и сельской местности потребляют в пищу в 3,5-4,4 раза больше рекомендуемой нормы, что отрицательно сказывается на их здоровье.

Больше трети своего бюджета домохозяйства тратят на покупку продуктов питания. Авторы статьи [10] Н.Г. Филимонова и М.Г. Озерова отмечают, что продовольствие считается экономически доступным, если удельный вес расходов на продовольствие в потребительских расходах составляет не более 20%, если же на продовольствие тратится меньше 1/3 доходов, то уровень доступности средний, свыше 1/3, но менее 50 % – высокий, а вот более 50 % – критический. В 2022 году доля расходов на покупку продуктов питания в потребительских расходах в Российской Федерации составила – 32,9% (2021 год – 32,2%), в Красноярском крае – 31,6% (2021 год – 27,2%), что свидетельствует о неблагоприятной сложившейся тенденции в расходах жителей, но пока с сохранением среднего уровня доступности продовольствия с приближением к высокому.

В заключение отметим, что между различными социально-экономическими группами городского и сельского населения с разным уровнем материального достатка существуют существенные различия в составе рациона потребленных ими продуктов питания. Также следует отметить, что изменение уровня потребления населением отдельных категорий продуктов и стремление показателей приблизиться к рекомендуемым нормам рационального их потребления напрямую связано с проведением грамотной социально-экономической политикой в Российской Федерации и Красноярском крае, устойчивым развитием агропромышленного комплекса и государственной поддержкой, реализацией государственных и региональных программ по вопросам здорового питания, повышением качества жизни населения в городской и сельской местности.

Список литературы

1. Галазова З.В. Проблемы реализации политики государства в области экологической безопасности и организации ответственного производства и потребления / З.В. Галазова, А.В. Шаропатова // Вестник Владикавказского научного центра. – 2021. – Т. 21. – № 4. – С. 80-83.

2. Гаврилова О.Ю. Потребление продуктов питания в домашних хозяйствах / Гаврилова О.Ю. // Проблемы современной аграрной науки: Материалы международной научной конференции. – Красноярск, 2022. – С. 116-118.

3. Елагина А.С. Диспаритет в потреблении продуктов питания городского и сельского населения (часть 1) / А.С. Елагина // Экономика: вчера, сегодня, завтра. – 2021. – Том 11. – № 10В. – С. 376-388. – DOI: 10.34670/AR.2021.58.41.004.

4. Ермакова И.Н. Исследование подходов к классификации стратегий экономической безопасности предприятия / И.Н. Ермакова // Научно-практические аспекты развития АПК: Материалы национальной научной конференции. – Красноярск, 2021. – С. 116-120.

5. Индекс качества жизни «РИА Рейтинг». – Текст : электронный // РИА Рейтинг. – URL: <https://russia.duck.consulting/maps/12/2021> (дата обращения: 19.09.2023).

6. Паршуков Д.В. Экономическая доступность продовольствия на региональном уровне (на материалах Красноярского края) / Д.В. Паршуков, Д.В. Ходос // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2021. – Т. 17. – № 6 (399). – С. 1110-1125.

7. Потребление продуктов питания в домашних хозяйствах в 2015 году (по итогам Выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств). – Москва, 2016. – 70 с.

8. Федеральная служба государственной статистики. – Текст : электронный // URL: <https://rosstat.gov.ru/compendium/document/13292> (дата обращения: 19.09.2023).

9. Федорова М.А. Производственный потенциал сельскохозяйственной организации: понятие, состав и структура / М.А. Федорова // Обеспечение устойчивого и биобезопасного развития АПК: Материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. – Нальчик, 2022. – С. 441-444.

10. Филимонова Н.Г. Продовольственная безопасность в период пандемии COVID-19 / Н.Г. Филимонова, М.Г. Озерова // Социально-экономический и гуманитарный журнал. – 2022. – №2. – С. 73–88.

11. Фудина, Е.В. Социально-экономические проблемы потребления продуктов питания / Е.В. Фудина // Никоновские чтения. – 2013. – № 18. – С. 358-360.